



2019年12月13日
星期五
己亥年十一月十八
总第3066期

这些保护心脏的说法科学吗？

04

从“望山兴叹”到“靠山吃山”

阆中市乡村产业发展动力强

05

农民工返乡创业成“凤爪王”

08

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

精准服务创新驱动发展

—四川省科协第二轮“天府科技云服务”专题培训班在蓉举办

本报讯 为深入学习贯彻党的十届四中全会和省委十一届六次全会精神,全力推进省科协“天府科技云服务”工程建设,精准服务科技工作者,精准服务企事业单位,推进科协治理体系和治理能力现代化,12月11日,四川省科协第二轮“天府科技云服务”专题培训班在成都举办。

培训班上,省科协党组书记、副主席毛大付从为什么要实施“天府科技云服务”工程和“天府科技云服务”平台能为学(协)会、企事业单位、科技工作者的事业发展发挥什么样的作用两方面进行了深入讲解,并就2020年省科协将围绕“天府科技云服务”开展的各项重点项目进行了介绍。他说,省科协建设“天府科技云服务”平台是贯彻落实省委十一届六次全会精神的具体体现,目的就是开展精准科技服务。“天府科技云服务”平台上线后,每一个科技工作者都可以随时随地通



培训班现场

过手机上传其“科技所能”,每一个企事业单位都可以在平台上上传其“科技所需”,然后通过大数据智能匹配,实现供需双方精准对接。“天府科技云服务”有四大功能。一是科技服务智能精准供给。科技工作者都有所长,这一所长不仅能在工作单位发挥作用,还能通过“天府科技云服务”扩展发展空间。各学(协)会、企事业单位要在新时代有所作

为,充分发挥“天府科技云服务”平台作用,实现科技服务智能精准供给。二是科研成果智能精准转化。当前,我国许多科研成果转化还不够充分,科研成果的拥有方和需求方在供需上没有实现完全开放,“天府科技云服务”平台正好能帮助企事业单位解决这一现实难题。企业只需及时发布需求,平台就会第一时间推送相应的科研项目,真正做到以市场为导向解决成果转化难问题。四是科普服务智能精准畅达。一直以来各级科协、学

协会开展的科普工作取得了不错的成效,但是与广大人民群众的需求还存在较大的差距。“天府科技云服务”平台上线后,每一个老百姓都能收到平台推送的各类科普知识短信,进而真正建立起一个以群众需求为导向、以群众生产生活密切相关的直通式、精准化、个性化的科普服务。毛大付最后强调,“天府科技云服务”平台将为学(协)会和企事业单位提供更加广阔的发展空间和舞台。

省科协党组成员、副主席周利平,省科协党组成员、云服办主任、调宣部部长徐勇在培训班上还就“依托‘天府科技云服务’平台精准服务科技工作者、服务企事业单位、服务创新驱动发展”“天府科技云概况、特色、运行维护服务、咨询投诉违规处理”等方面进行详细讲解。

“能否增加高等院校、科研院所

板块?”“平台有没有考虑到诚信制度的建设?”“建议在平台首页设置学(协)会活动内容的通知,让科技活动有更多有志之士积极参与。”“希望加大对农村从业人员的重视力度,把更多一线农业需求反映到云平台上。”“建议在流程、环节设计时尽量降低时间、金钱成本,提升平台的竞争力。”……分组讨论环节,参会人员结合自身工作经验,围绕培训内容交流谈论、建言献策。大家纷纷表示,“天府科技云服务”平台

是有历史有高度的战略决策,是科技体制机制的创新,将把握机遇积极参与,为平台建设献智献力。

省级学(协)会、相关企事业单位代表、省科协各部门相关负责人等250余人参加培训。

(余永刚 本报记者 罗潇郁)



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

难舍荔枝情 “老板”返乡当农民

合江,是中国晚熟荔枝之乡。生活在该县合江镇柿子田村的袁海通,从小便耳闻目睹荔枝的种植和销售,荔枝林曾是他的“游乐场”,他和小伙伴们经常在树林里荡秋千,那种难以忘怀的情景,至今回味起来都很幸福。

2003年,袁海通从西南民族大学毕业后,南下广东东莞,进入电子公司工作。随后又到深圳接触了证券行业,开了一家证券投资咨询公司,开启了自己的创业之路,靠着勤奋和努力,年薪近百万,事业蒸蒸日上。

“返乡创业是一个情结,当时看到家乡漫山遍野的荔枝,高兴之余却又隐隐作痛。”袁海通回忆,2011年6月底,他回乡探亲,恰逢荔枝丰收,但因价格低廉、无销路,没有卖到好价钱,让他很心痛。

“父母在,不远行,几年没回家,父母老了很多,那时我心里满是感伤。”作为家里的独生子,袁海通触景生情,作出一个重大的决定:放弃高薪回家当农民,在陪伴父母的同时,将传统的荔枝产业做大做强,带领乡亲们一起致富奔康。



袁海通获四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛金奖

初冬时节,看着果园里一棵棵改良的荔枝树在雨露中成长,泸州市合江县大桥镇双溪子村11组果农付学生的眼里流露出无尽的期待,预计明年,他家40余棵荔枝树将分红3万元以上,收入将是前几年的十多倍。同付学生一样满怀期待的果农,该县还有300余户,他们在一名年轻人的带领下,正将荔枝产业做大做强。

这名年轻人就是合江县润泽果业专业合作社理事长、合江县荔枝科技协会理事长袁海通。他返乡创业,结合当地实际,创新推出“果树量化入股,销售收入分红”的土地流转新模式,让土地增产、果农增收,成为了当地名副其实的致富“领头雁”。

荔枝林里飞出“领头雁”

—记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛获奖者袁海通



袁海通(右)介绍荔枝栽种技术

创新模式 破解产业发展难题

回到家乡后,袁海通先后注册成立了合江县润泽果业专业合作社、合江县荔枝科技协会,准备在家乡大干一场。

然而,很多事情说起容易做起难。“分散种植、品种杂乱、管理随意,导致产量小、果品质量差、收益低。”袁海通清晰地认识到当时荔枝产业的现状,决定集中流转土地,进行集约化、标准化生产,重振荔枝产业。

袁海通满怀斗志,开始集中流转土地,遭到的是果农的普遍反对。果农普遍认为,就算荔枝当前价格不高,也是自家长久的“摇钱树”,靠山吃山也有一定的收益。袁海通说,多数人对于土地流转有所顾忌,怕“别人赚钱自己吃亏”。

“回来的目的就是带动大家致富,要搞好产业的发展,必须打消果农的顾虑。”经过反复调研、思考,袁海通首创“果树量化入股,销售收入分红”模式,让果农利用现有的果树或土地量化为股份,入股变身股东,土地流转后由专合社统管统销,快速实现集约化经营管理;所有管理费用由专合社承担,果品销售后,专合社与果农按总销售额进行5:5分成,同时反聘农民务工,再次增加农民的收入。

听说可以成为股东与专合社一起赚钱,以前有顾虑的众多果农纷纷找到袁海通请求入股。一场如火如荼的土地流转就这样开始了。

袁海通介绍,该模式在大桥镇金地坝果园试验成功,有效破解了“分散经营的经济林无法集中连片流转”的难题,快速实现品种、技

术、品牌、价格和销售的“五统一”。

随后,在合江镇党委政府的指导下,在合江县荔枝科技协会、合江县润泽果业专业合作社的共同努力下,该模式在省定贫困村合江镇石堰村成功复制,并引来省内外专合社学习借鉴。

截至目前,专合社现有荔枝5600亩,有社员300余户,辐射带动农户1000余户,覆盖白米镇、大桥镇等10余个乡(镇),带动季节性用工5000余人次,实现年收入1127万元。专合社先后获得“合江县先进新型农业经营主体”“泸州市先进农民合作组织”“省级示范农民合作组织”等称号,成功跻身2018全国农民专业合作社300强;2018年,协会被评为“转型升级示范农技协”;袁海通也先后获得“四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛金奖”“2017年四川十大农业供给侧结构性改革人物提名奖”“2019年度四川省发展现代农业优秀返乡创业农民工”等奖项和荣誉称号。

“实现了专合社的统管统销,不仅提升了荔枝的品质,而且价格也涨上去了,根据不同的果品,目前一般的品种每斤都卖到了10元至25元不等的价格。”掏出手机,打开微

信,用手指划着里面密密麻麻的订单,袁海通一番自豪,“因为品质好,有些顾客一次就下几十单。”

在专合社的统销下,目前,合江荔枝实现了“引进来”“走出去”的两条腿走路的营销模式。据袁海通介绍,“引进来”就是趁着该县发展乡村旅游的契机,打造农旅结合基地,采用体验式营销,达到销售和宣传双重效果;“走出去”,主要靠微商、淘宝,包括微信朋友圈等电子商务为主要销售途径,积极开辟全国市场。

据专合社监事戚多祥初步估算,目前,专合社所辖的5600亩荔枝,经过土地流转统管统销后,亩增收1.5万元,户平增收2.8万元,果农收入节节升高。

拓宽渠道 果农收入节节高

“进账从两千元一下变成了一万多元,增幅真是太大了,我这个股东太值了。”回忆起自己尝到的甜头,付学生一脸喜悦,用手比划起当天数钱的模样来。

付学生栽种了40余棵荔枝树,一般每年产荔枝300公斤,按照当地的市场价格6~8元/公斤计算,每年大约收入2000余元。令他没有想到的是,2017年,他竟然分红1万余元,增收了8000余元。

同村的果农柳高富更是深有感触,他入20股,当年也分红5000余元,而且还在专合社打工赚得6000余元,全年下来收入1.1万余元,比以前增收了大约1万元。

“实现了专合社的统管统销,不仅提升了荔枝的品质,而且价格也涨上去了,根据不同的果品,目前一般的品种每斤都卖到了10元至25元不等的价格。”掏出手机,打开微

股们纷纷双手赞成。2018年起,专合社发起总动员,采取矮化嫁接的方式,对荔枝园进行彻底的改良。

“以后重点发展‘带绿’和‘妃子笑’两类品种,改良后收入非常可观。”袁海通以发展“带绿”品种为例算了一笔账,“大红袍”亩产500公斤,按照目前8元/公斤的市场价格,入账4000元。但是,亩产300公斤的“带绿”,按照保守价160元/公斤的市场价格计算,可收入4.8万元,亩产足足增收4万余元。

初冬的荔枝林里,弥漫着一股刺冷的冰凉,然而,果农们仍旧热情满怀,紧张有序地修剪、压枝,干劲十足。

“在为荔枝林改良的同时,专合社正在建设农产品场地集培中心,下一步还将建立出口备案基地,为以后优质荔枝出口做好准备。”指着眼前漫山遍野的荔枝林,谈起以后的打算,袁海通说,未来将注重荔枝品牌的打造、荔枝文化的挖掘,带领更多的农民调整产业结构、创新创业、增收致富,建设幸福美丽乡村,助力乡村振兴。

(本报通讯员 刘传福 本报记者 肖小红)

>>>采访后记:

走进返乡创业青年袁海通,我们亲历了他带领果农打造出来的一片宽广的致富增收天地。返乡创业是个老生常谈的话题,从袁海通的身上,我们看到的不仅是他难忘的乡愁情结,他返乡敢闯敢拼的勇气,更是他理性思考、成功破难拯救荔枝产业的睿智。农村是一片广阔的创业天地,只要牢记初心、立足实际、勇于动脑,创新破解创业中的种种难题,为广大群众的利益着想,一切困难都会迎刃而解,创业的路就会越走越宽,产业发展也将越做越强。